
 

 

 

    Y%S ලංකා විභාග දෙපාර්තදේන්තුව 

  
අධHයන දපොදු සහතික ප;%(උසස් දපළ),2003 wfm%a,a 

 
          සංයුක්ත ගණිතය I                                                පැය තුනයි 
 

01).  𝜆𝜖ℝ සහ 𝑝(𝑥) = (𝜆 − 2)𝑥2 − 3(𝜆 + 2)𝑥 + 6𝜆 යයි ගනිමු. 

i. සියලු 𝑥𝜖ℝ සඳහා 𝑝(𝑥) ධන වන දසේ වූ 𝜆 හි අඩුතම නිඛිලය දසොයන්න.  

ii. 𝑝(𝑥) = 0 සමීකරණයට m%භින්න තාත්වික මූල දෙකක් තිදෙන්දන් 𝜆 හි 
කවර අගයන් සඳහා ෙ? 

iii. 𝑝(𝑥) = 0  හි මූල තාත්වික ෙ එම මූල දෙදකහි දවනස 3 ට සමාන ෙ නේ 

𝜆 දසොයන්න.   
 

02)(a).  එක්තරා පන්තියක ශිෂHයන් 8 දෙදනකු සිටී, තරඟයකට සහභාගී වීම 
සඳහා කණ්ඩායේ හතරකට එම ශිෂHයන් දෙදීමට පංතිදේ ගුරුවරයාට අවශH දේ. 
කණ්ඩායේ වල තරම එක හා සමාන වීම අවශHම දනොවන අතර කණ්ඩායමක් එක් 
තැනැත්දතකුදගන් වුව ෙ සමන්විත විය හැක. 
අවශH කණ්ඩායේ හතර 1701 ආකාරයකින් සෑදිය හැකි ෙව දපන්වන්න. 
 
(b).  සුපුරුදු අංකනදයන්, 

0 ≤ 𝑟 ≤ 𝑛 − 1 සඳහා 𝑛𝐶𝑟+1
+ 𝑛𝐶 𝑟

= 𝑛 + 1𝐶 𝑟+1
  ෙව දපන්වන්න.  

තවෙ, 0 ≤ 𝑟 ≤ 2002 සඳහා  

2003𝐶𝑟
+ 2004𝐶𝑟

+ ⋯ + 2013𝐶𝑟
= 2014𝐶𝑟+1

− 2003𝐶 𝑟+1
  

ෙව අදපෝහනය කරන්න.  
 

03)(a).  ගණිත අභHqහන මූලධර්මය උපදයෝගී කර ගනිමින් සෑම n ධන නිඛිලයක් 

සාඳහාම 8(𝑛 + 1)! > 2𝑛+1(𝑛 + 2) ෙව සාධනය කරන්න. 
 

∑
𝑘!

2𝑘
𝑛
𝑘=1 >

1

16
(𝑛2 + 3𝑛 + 4) ෙව අදපෝහනය කරන්න. 

 

ඒ නයින්,∑
𝑘!

2𝑘
∞
𝑘=1  fY%aණිය අභිසාරී දනොවන ෙව දපන්වන්න.   

 

(b).  |𝑥 + 2| + |𝑥 − 1| > 5 අසමානතාව සපුරාලන x හි සියලු ම තාත්වික 
අගයන්දගන් සමන්විත කුලකය දසොයන්න. 
 



 

 

04). 𝜔 = √3 + 𝑖 සංකීර්ණ සංඛHdව 𝑟(𝑐𝑜𝑠𝜃 + 𝑖 𝑠𝑖𝑛𝜃) ආකාරදයන් m%කාශ 

කරන්න.දමහි 𝑟 > 0 වන අතර 0 ≤ 𝜃 ≤ 2𝜋 පරිදි වූ 𝜃 දර්ඩියන් වලින් ඇත. 

ඉහත ස්වරූපදයන් 𝜔2, 𝜔3, 𝜔4 සහ 𝜔5 ලොගන්න.  
 

6 < |𝒵| < 30 සහ 
𝜋

6
< 𝑎𝑟𝑔𝒵 <

5𝜋

6
  

වන දසේ වූ 𝒵 සංකීර්ණ සංඛHd ආගන්ඩ් සටහදන් නිරූපණය කරන ලක්ෂHවලින් 

සේන්විතය R දපදෙස අඳුරු කරන්න. 𝜔𝑛, (𝑛 = 1,2,3 … ,5) සංකීර්ණ සංඛHd 
නිරූපණය කරන ලක්ෂH අතරින් කුමන ලක්ෂHය R දපදෙදසේ පිහිටන්දන් ෙැයි 
නීර්ණය කරන්න.   
 

05)(a).  𝑦 = 𝑒𝑐𝑜𝑠𝑥 නේ, 

(
𝑑𝑦

𝑑𝑥
)

𝑥=0
, (

𝑑2𝑦

𝑑𝑥2)
𝑥=0

, (
𝑑3𝑦

𝑑𝑥3)
𝑥=0

, (
𝑑4𝑦

𝑑𝑥4)
𝑥=0

සහ (
𝑑5𝑦

𝑑𝑥5)
𝑥=0

 දසොයන්න.   

 

(b).  𝑦 =
2𝑥

1+𝑥2 යැයි දී ඇත්නේ,
𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 0 වන දසේ වූ x හි අගයන් දසොයන්න. 

y හි එම ස්ථාවර අගයින්දේ ස්වභාවය m%ථම වHqත්පන්නදේ හැසිරීම පමණක් 
සලකා ෙැලීදමන්, පරීක්ෂා කරන්න. 
 

𝑦 =
2𝑥

1+𝑥2 වl%දේ ෙළ සටහනක් අඳින්න.  

 

06)(a).  සුදුසු ආදේශයක් දයදීදමන් ∫
𝑑𝑥

1+ √𝑥
3

8

1
 අනුකලය අගයන්න. 

 

(b).  දකොටස් වශදයන් අනුකලනය භාවිතදයන් ∫ 𝑥2𝑒2𝑥+3𝑑𝑥
1

0
  අනුකලය 

අගයන්න. 
 

(c).  ∫
𝑑𝑥

𝑥(𝑥2+3)
 දසොයන්න. 

 

07).  සමාන්තරාi%යක පාෙ දෙකක් y = x - 2 සහ 4y = x + 4 සමීකරණ වලින් දී 
ඇත. සමන්ත්රාi%දේ විකර්ණ මූල ලක්ෂHදේදී දේෙනය දේ.  

I. සමාන්තරාi%දේ ඉතිරි පාෙ වල සමීකරණෙ , 

II. විකර්ණ වල සමීකරණෙ ලොගන්න. තවෙ සමාන්තරාi%දේ වර්ගඵලය ෙ 

දසොයන්න. 

 

 



 

 

08).  x2+y2+2gx+2fy+c =0 හා x2+y2+2g’x+2f’y+c’=0  වෘත්ත දෙක 

m%ලේභව දේධනය දේ නේ  2gg’+2ff’= c+c’ ෙව දපන්වන්න. 

P හා Q යනු පිළිදවලින් (-a,0) හා (a cos𝜃 , a sin𝜃)ඛණ්ඩාංක සහිත                   S ≡
 x2+y2-a2 = 0 වෘත්තය මත පිහිටි ලක්ෂHh යැයි ගනිමු. PQ = QR වන දසේ PQ 

ජHය R ලක්ෂයට විස්තීරණය කර ඇත. R හි ඛණ්ඩාංක දසොයා , 𝜃 විචලනය වන 

විට S’ වෘතයක් මත  R පිහිටින ෙව දපන්වන්න. S’ හි සමීකරණය ලොගන්න. 

S” දතවන වෘත්තයක් y අක්ෂය ස්පර්ශ කරන අතර S හා S’ වෘත්ත දෙකම m%ලේභව 

දේධනය කරනු ලැදේ.දමවැනි S” වෘත්ත දෙකක් පවතින ෙව දපන්වා එවාදේ 
සමීකරණ ලො ගන්න. 

 

09)(a).  𝜃 යනු 
𝜋

2
 හි ගුණාකාරයකට සමාන දනොවන තාත්වික සංඛHdවක් විට, 𝑥 =

𝑠𝑖𝑛𝜃 − 𝑐𝑜𝑠𝜃 සහ 𝑦 = 𝑡𝑎𝑛𝜃 + 𝑐𝑜𝑡𝜃  නේ, 𝑠𝑖𝑛2𝜃  

I. x ඇසුදරන් පමණක්, 

II. y ඇසුදරන් පමණක් ලොගන්න. 

ඒ නයින් x හා y අතර සේභන්ධතාවක් ලො ගන්න. 

(b).  𝑠𝑖𝑛2𝑥 + 𝑠𝑖𝑛4𝑥 + 𝑠𝑖𝑛6𝑥 = (1 + 2 𝑐𝑜𝑠2𝑥)𝑠𝑖𝑛4𝑥 ෙව දපන්වන්න. 
 

ඒ නයින්, 𝑠𝑖𝑛𝑥(𝑠𝑖𝑛2𝑥 + 𝑠𝑖𝑛4𝑥 + 𝑠𝑖𝑛6𝑥) = 𝑠𝑖𝑛3𝑥 𝑠𝑖𝑛4𝑥 ෙව දපන්වන්න. 
 

𝑠𝑖𝑛
𝜋

12
=

√6−√2

4
 ෙව අදපෝහනය කරන්න. 

 
(c).  ;%sදකෝණයක් සඳහා සයින් නියමය m%කාශ කරන්න. 

ABC ;%sදකෝණයක සුපුරුදු අංකනදයන් 𝑎 = 𝑏 + 𝜆𝑐 දේ. දමහි 𝜆 ∈ ℝ 

𝜆 𝑐𝑜𝑠
𝐶

2
= 𝑐𝑜𝑠 (𝐵 +

𝐶

2
) ෙව දපන්වන්න. 

   

  
 

 

 

 
 


